Grupa Klasa ......c.cccoovn... Liczba punktow ...... / 55 p.

Zjawiska falowe

n Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jedli jest fatszywe (../74p.)

Promien fali to miejsce, gdzie czasteczki powietrza sa maksymalnie
Zgeszczone.

1. P F

2. | Tafla wody, na ktorej rozchodza si¢ fale, jest powierzchnia falowa. P F

3. | Prawo odbicia jest spetnione nie tylko dla fal.

4. | Fakt, ze $wiatlo podlega prawu odbicia, jeszcze nie dowodzi, ze jest ono fala.

a Zaznacz wszystkie fale, ktore sa w przyblizeniu kuliste. (../73p)
A. $wiatto §wiecy
B. $wiatlo nieostonigtej zarowki
C. promien $wiatla wpadajacy przez drzwi
D. fala dzwickowa obserwowana z dala od zrédta
E. $wiatlo lasera
F. fala dzwigkowa obserwowana bardzo blisko duzej membrany glo$nika

B Zaznacz rysunek, na ktorym przedstawiono widok, jaki zobaczymy w wywietrzonym pokoju, gdy wiazke (../1p)
$wiatla z lasera skierujemy na biala $ciang.
A. B. C. D.
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n Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jedli jest fatszywe. (..74p.)

1. | Gdyby nie atmosfera, niecbo w dzien bytoby ciemne. P F

) Swiatto Stonca ma posta¢ niemal rownolegtych promieni, ktére bez przeszkod

docieraja do powierzchni naszej planety. P F
3. | Bfekit nieba nie powstaje na jednej, konkretnej wysokosci. P F
4 Swiatto emitowane przez Stonce czesto zmienia swoja barwe: od zottej do P F

czerwone;.

a (../72p)

0y

40°
Predkosc¢ §wiatta w osrodkach jest rowna v i v. Zaznacz poprawne
dokonczenie zdania. Z rysunku wynika, ze 40°
U2
A. $wiatto nie uleglo zatamaniu B. v > vo C.v1 =2 D.v; < vy
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n Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (..74p)

1. | Podczas zatamania fali nie zmienia si¢ jej czgstotliwosc. P F

2. | Podczas zatamania fali nie zmienia sig jej dhlugosc. P F

3. | Promien padajacy prostopadle na granicg o$§rodkéw nie zmienia kierunku. P F

4. Zatamanie fali na granicy osrodkéw $wiadczy o tym, ze predkosc tej fali w obu P F
os$rodkach jest rozna.

Kat graniczny dla granicy o$rodkow woda i powietrze jest rtowny 49°. Zaznacz poprawne dokonczenie

(../7p)

zdania. Catkowite wewnegtrzne odbicie wystapi wtedy, gdy promien $wiatta bedzie padat na granicg pomiedzy
tymi o$rodkami

A. z powietrza pod katem mniejszym od 49°.

B. z powietrza pod katem wigkszym od 49°.

C. z wody pod katem mniejszym od 49°.

D. z wody pod katem wigkszym od 49°.

n W tabeli podano katy graniczne, czyli minimalne katy, dla ktérych moze zaj$¢ catkowite wewnetrzne odbicie (..74p.)
dla okreslonych par osrodkow.

. . , woda szkto szklo diament
Granica osrodkow . . . . . . .
1 powietrze 1 powietrze i woda 1 powietrze
Kat graniczny 49° 42° 63° 24°
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.
Promien $wiatla jest w stanie opusci¢ diament i przejs¢ do powietrza, tylko jesli
1. | padnie na jego $cianke pod katem mniejszym niz 24°, czyli niemal do niej P F
prostopadle.
> Promien §wiatla nie przejdzie z wody do powietrza, jesli kat padania na granice P F
osrodkéw bedzie mniejszy niz 49°.
3 Promien §wiatta biegnacy w kawatku szkta niemal prostopadle do jego P F
| powierzchni przynajmniej cze$ciowo opusci szkto i przejdzie do powietrza.
Zjawisko catkowitego wewnetrznego odbicia dotyczy wytacznie fal
4. | elektromagnetycznych (np. $wiatla) i nie zachodzi dla fal mechanicznych (np. P F
dzwicku).
n Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (../3p.)
1. | Swiatlo biate jest mieszanina $wiatta o réznych barwach. P F
) Swiatto biate to takie §wiatto, ktérego dtugoséé fali jest najwieksza z mozliwych P F
" | do zaobserwowania.
3. | Kazda barwa §wiatta zatamuje si¢ pod nieco innym katem. P F
m Zaznacz wszystkie warunki, jakie sprzyjaja obserwacji tgczy. (..72p)
A. widoczne stonce C. niedtugo po deszczu
B. stonce za chmurami D. trwajacy deszcz
nowa
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m Wybierz poprawne uzupehnienia zdan. - /3p.)
Dyfrakcja to A/ B fali przy przejsciu przez C/ D, na przeszkodzie lub jej krawedzi. Ich wymiary musza by¢
jednak E/ F dhugosci fali.
A. odbicie C. szczeling E. zblizone do
B. ugigcie D. pryzmat F. znacznie wigksze od
m Zaznacz wszystkie przypadki, w ktorych zachodzi wyrazne zjawisko dyfrakc;ji. w1 4p)
A. $wiatto przechodzace przez mikroskopijna C. $wiatto przechodzace przez pryzmat
szczeling
B. dzwigk przechodzacy przez drzwi D. swiatto przechodzace przez drzwi
m Wybierz poprawne uzupetnienia zdan. ~12p.)
1. Naktadanie si¢ fal pochodzacych z r6znych zroédet nazywamy A/ B.
A. superpozycja B. dyfrakcja
2. Wychylenie fali w danym punkcie to A/ B wychylen wszystkich fal, ktére do niego docieraja.
A. iloczyn B. suma
m Dwie fale dzwigkowe o dlugosci 40 cm kazda interferuja w punkcie P odleglym o 5,4 m i 4,6 m od dwéch - /2p.)
glosnikow, ktére emituja te fale. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Na skutek interferencji w punkcie P
dzwigk ulega
A. catkowitemu wygaszeniu. C. maksymalnemu wzmocnieniu.
B. niewielkiemu wyciszeniu. D. niewielkiemu wzmocnieniu.
m Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. ~/3p.)
L Lis¢ jest zielony, poniewaz rozszczepia swiatlo tak, ze tylko jego zielona barwa P F
dociera do naszych oczu.
) Pochtanianie pewnych dlugosci fal i odbijanie innych nie jest jedynym P F
" | sposobem powstawania barw.
3. | Niektore zwierzeta zawdzigezaja swoje barwy zjawisku interferencji. P F
m Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Teczowe barwy baniek mydlanych powstaja na skutek zjawiska ~/2p)
A. polaryzacji. B. zatamania. C. dyfrakeji. D. interferencji.
Wybierz poprawne uzupetnienia zdan. - /3p.)
Zjawisko polaryzacji zachodzi dla fal elektromagnetycznych A/ B, to znaczy takich, dla ktorych linie pola sa
C/ D do kierunku rozchodzenia si¢ fali. Swiatto po przej$ciu przez polaryzator jest fala, w ktorej drgania pola
elektrycznego zachodza E/ F.
A. poprzecznych C. rownolegle E. w wielu kierunkach
B. podtuznych D. prostopadte F. w jednym kierunku
m Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jedli jest fatszywe. ~/4p)
1. | Swiatlo i inne fale elektromagnetyczne naleza do fal podtuznych. P F
2. Aby otrzymac¢ swiatlo, w ktérym drgania wystepuja tylko P F
w jednym kierunku, korzysta si¢ z polaryzatora.
3. | Swiatto odbite jest czesciowo spolaryzowane. P F
4 Dwa polaryzatory ustawione wzglgdem siebie prostopadle zatrzymuja cate P F
© | $wiatlo.
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m Nieruchome zrédlo emituje dzwigk o czgstotliwosci 400 Hz, a odbiornik rejestruje dzwigk o czgstotliwosci (-./2p.)
500 Hz. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Oznacza to, ze odbiornik

A. zbliza si¢ do zrodta z predkoscia ok. 68 ?
. ) m

B. oddala si¢ od zrdodta z predkoscia ok. 68 —.
s
. . ror J m

C. zbliza sig¢ do zrédta z predkoscia ok. 85 5

D. oddala si¢ od zrodta z predkoscia ok. 85 ?

Wybierz poprawne uzupehnienia zdan. (../72p)
1. Efekt Dopplera sprawia, ze obserwowana A/ B fali zalezy od predkosci jej zrodta wzgledem obserwatora.
A. czestotliwosé B. amplituda
2. Gdy zrodto dzwigku oddala si¢ od obserwatora, styszy on dzwigk A/ B niz emitowany przez zrodto.
A. wyzszy B. nizszy
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